

После войны в Ушакове жизнь кипела,

СЧИТАЕТ ВИКТОР МЧЕНСКИХ

Сам он калинкинский. Впервые в Ушаково попал, когда ему было лет десять. Ходил к родственникам в Коровино, что располагалось сразу за Ушаково. Сейчас этой деревеньки уж нет.

– Бурно Ушаково стало развиваться в послевоенные годы, – вспоминает Виктор Евгеньевич. – За ручьем, где Каменка, ближе к Калинкино, построили ангар, установили локомобиль, чтобы крутить генератор для освещения деревни. Этим занимался отец Карла Оттовича Циммера – Отто Валентинович. Его ушаковцы ценили как технически грамотного человека.

Люди начали строить бревенчатые домики, покрывали их настоящим белым шифером.

До 1965 года я десять лет работал разнорабочим в Калинкине, потом стал полеводом, частенько бывал в Ушакове. В 1960 году колхоз «Ушаковский» стал 11-ой фермой совхоза «Заря». Его специалисты нередко навещали. Алексей Алексеевич Бондарев, главный агроном, на лошадке все фермы объезжать успевал. Машина тогда была только у директора.

В животноводстве преобладал ручной труд. На каждую доярку приходилось до 27 коров. Потом появились вакуумные установок, молокопровод.

А доярки были знатные. Помню, Галина Владимировна Алешина (Дроздова) получила орден Трудового Красного Знамени за высокие надои.

В 1968 году был хороший урожай зерновых не только в Ушакове, но и во всех отделениях. Сто человек сфотографировали на Доску Почета. Славились ушаковские механизаторы Михаил Степанов, Николай Васильевич Лушин, Василий Меньшиков, Макар Федорович Алешин – бригадир механизаторов, механик.

Когда встал вопрос о разукрупнении «Зари», Ушаково вошло в состав совхоза «Калинкинский». В годы перестройки жизнь там стала понемножку угасать. Кровники, телятники исчезли. Сейчас Ушаково держится на фермерстве.

Знаковыми людьми деревни считаю Петра Афанасьевича Алисова, Виктора Федоровича Ушакова, Геннадия Анатольевича Михалевича.

Многие фамилии с годами стираются из памяти, но одно хочу сказать: ушаковцы всегда друг за дружку держались.



Люди трудовые и мастеровые

ПОДНИМАЛИ И РАЗВИВАЛИ ДЕРЕВНЮ

Сколько лет этой фотографии, Петр Афанасьевич Алисов, бывший управляющий фермой № 4 (Ушаково) совхоза «Калинкинский», не помнит. Но в душе хранит теплое воспоминание о том времени, когда жили бедно, но радостно, с огоньком.

Когда от зари до зари трудясь в поле и на ферме, свято верили в то, что созидают для своих потомков великое будущее.

А достижения были значительные даже для нашего времени: на ферме надаивали по 3040 кг молока от одной коровы. В

корпусах стояло по 400 коров, молодняка 1200 голов.

До 1960 года на территории Ушакова работал колхоз им. Фрунзе, возглавлял который в последнее время председатель В.Д.Панчук. Он не получил высшего образования, но руководителем был от Бога. При нем на улице стали устанавливать световые опоры, появи-

лось радио.

И клуб был, в котором жизнь была ключом, начальная школа работала.

– У коммунистов идеология была на высоком уровне. Они могли народ поднять, организовать, повести за собой. А теперь в деревне, разбитой на фермерские хозяйства, каждый живет обособленно, замкнуто, сам по себе, – сожалеет Петр

Афанасьевич. И вспоминает...

Когда Ушаково стало фермой № 11 совхоза «Заря», наступило время трудовых достижений и расцвета. «Выросла» целая улица под названием Лесная. Срубы возили из Ваганова, устанавливали, покрывали крышами. Люди всеялись и радовались жизни.

Ордена В.И.Ленина получили доярки Е.С.Ивашкина, Г.В.Сафронова. Самого Алисова наградили медалью «За трудовую доблесть».

Наискосок, через улицу, в доме из кругляка живет Мария Спиридоновна Утенкова, бывшая старшая рабочая фермы № 4. В ее обязанности входило порядок на складах и на току наводить, следить за инвентарем.

Несколько лет работала лаборантом, проверяла на качество и жирность поступающее с летних доек молоко.

Петр Афанасьевич подался в фермеры, когда страна бросила клич селянам из разваливающихся колхозов выделиться в обособленные хозяйства, получить технику, землю и накормить страну.

Так появилось крестьянско-фермерское хозяйство «Михалевич Г.А.», в котором Алисов был и организатором, и полеводом, и управляющим.

– Но получилось, что клич бросили, людей звали, а там – плыви куда хочешь. Никакой поддер-

жки. Чтобы выжить, пришлось вложить в КФХ свои собственные сбережения, – рассказывает Петр Афанасьевич

И сегодня тяжело, особенно когда засуха или неурожай. Государство зерно не берет, договориться можно только с перекупщиками.

Обещают, но пока эти обещания висят в воздухе. А ведь сеять пора. Где взять деньги на все дорожающую горючку и удобрения? Как купить новую технику вместо старых, малоэффективных тракторов и комбайнов?

С супругой Милитиной Николаевной Алисов вместе уже 53 года. Подняли на ноги двух дочерей. Одна из них с мужем и детьми живет в Германии.

Только в этом году решились Алисовы на ремонт: в двух комнатах появились навесные потолки и стеновые панели.

– Дети с внуками приезжают на лето, даже неудобно было перед ними. Пусть после нас им в наследство достанется мало-мальски приличный дом.

« Не нажил Алисов большого богатства, хотя продолжает помогать зятю возделывать ушаковскую землю. Хоть и разрозненная и разделенная, но деревня по-прежнему жива.



Крайний слева в верхнем ряду – П.А.Алисов, в центре, в платке, М.С.Утенкова. Третья слева в нижнем ряду – Е.С.Ивашкина. Фото из семейного архива.